Nexkuus 2.

NMpumepbl AUCKPETHbIX pacnpeneneHumn

1. BUHOMManbHoOe pacnpeaeneHune. CnyvyanHas
BenunymHa § umeeT bMHOMMANbHOE pacnpegerieHme ¢
napameTpamm neNn r<€ (0,1) ecnn §¢ NpUHUMaET 3HAYEHUA

k=1,2....n ¢ BeposTHocTamu P8 = k) = Crp*(1—p)"=*
CnyyaiiHasi BeNMuMHa C TakvM pacrnpefeneHneM MMeeT CMbICH
yucna ycnexoB B N HE3aBUCUMbIX UCAbITAHWUIA CXEMbI
BepHYNu ¢ BEpOSITHOCTLIO ycnexa p. CpedHee 3HaueHue 1
avicnepcust Anst GUHOMMAanbHOTo pacnpeaeneHus UMetoT Bua: M

§=Np,D¢= Npqg, roe g=(1-p).

2. PacnpepeneHue lNyaccoHa. CrniyyanHas BenndunHa &
nmeet pacnpegeneHune NyaccoHa c napametpom A > 0, ecnu §

NpUHMUMaET 3HadeHuss k=1,2,... c
M
PE=k)=7e
BEPOATHOCTAMMU k! .
MaTtemaTtndeckoe oxugaHve n gucnepcus pacnpeneneHus

[TyaccoHa paBHbI A.

NMpumepbl HenpepbIBHbIX pacnpenerneHumn

1. PaBHOMepHOe pacnpenerneHue.
xela] PABHOMEPHOE pacnpefeneHve Ha oTpeske
Fflxy=48-¢ (a,b) 3apaeTcs NNOTHOCTLIO
0,x&[a,b] N PyHKUMEeN pacnpenereHmd

(0 x <o MaTemaTtunyeckoe oxugaHne paBHOMEPHOro
X—a pacnpegenenua pasHo (b-a)/2, gucnepcus -
F[Ijl = 3 LA [.:I,E:'] (b-a)2/12 _

b—u

lx=&
2. HopmanbHoOe pacnpeaeneHuve.
HopmarnbHoe pacnpefnernieHme ¢ | e
napamMmeTpamMmm a MU o 3agaeTcs fiz)= g 2

Nemo

nnoTHocTblo. OB6o3HaveHne: X N(a,o)
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CtaHpgapTHOe HopMarnbHoe pacnpegeneHune. CtaHgapTHoe
HOpMarnbHOe pacnpeneneHue - 3To HopmanbHoe pacnpeaeneHue
c napameTpamm a=0un o = 1, T. €. €ro NNOTHOCTb NPUMET BUA

MaTemaTnyeckoe oxmgaHme HopMarbHOro pacnpeaeneHms
paBHO a, aucnepcus - o2,

{ X il PyHKUMA pacnpeneneHns ctaHgapTHOro
Dz = e  dy HOpPManbHOro 3akOHa Ha3blBaeTCs
2T, MHTErpanom BEPOATHOCTW.

Ecnu X umeeT cTaHaapTHOe HopMarnbHOe pacnpeaeneHme, To
crny4yalniHasl BenuymHa y=x*a+o pacnpeneneHa HopMarbHO C
napameTpamu a u O.

3. NokasaTenbHoe pacnpeneneHue. [lokasaTenbHoe
pacrnpeaeneHue 3agaeTtcs NAOTHOCTbIO e o Y
dYHKUMEN pacnpeaeneHus Fx) { S

1—e™ z >0 0z =0
F(x)=
0z =0

MaTemaTuyecknm oxungaHmemM nokasaTtesibHOro pacrnpenerneHmsd
aBnseTcs BennduHa 1/A, obpaTHas kK napameTpy
pacnpeneneHus.
4. PacnpepeneHue Kowwu. CnyyanHass BenuuuMHa ¢ umMmeeTt
pacnpeneneHne Kowwn ¢ napametTpamMu MOMOXEHUA a u
mMacwtaba c, ecnu ee QYyHKUMA pacnpegeneHnss n QyHKuma
MNSIOTHOCTU BepomHOCTeVl MMEKT COOTBETCTBEHHO BUL;:
FL(x) = —+1arctg 2 f.(%) = C  —o<X<w
T 2 +(x—a)

Y pacnpegeneHus KoLun He cyLiecTByeT HU

MaTeMaTU4eCKoro oXXugaHud, H1 gucrnepcun.

5. PacnpepneneHune Penes. PacrnipegeneHne Penesa nmeer
cneayroLwwyo dyHKUUIO MANOTHOCTH:

X2

— 20°
F(x) _?e , 0<X<©, rge o >0 - napametp macluTaba.



PacnpeneneHnem Penes siBnsieTca pacnpenenenne aAnvHbl
Crny4yanHoro BeKTopa ¢ KOMMNOHEHTaMW, pacrnpeaeneHHbIMU Mo
CTaHOapTHOMY HOPMarbHOMY 3aKOHY.

6. PacnpepeneHue xu-kBagpat. BenuunHa X%i(X)
ABnseTca pacnpeneneHneMm cymmbl f kBagpatoB HopManbHO
pacrnpegeneHHbIX cnyyYanHbix BennyuH. NapameTp

pacnpenenenunsa f — Lenoe NonoXxuTenbHoOe YUCro; ero 4acTo
Ha3bIBalOT YNCITIOM cTeneHen cBobobl.

MNOTHOCTbL X°- pacnpeaeneHns nmeeT Bug,
roe ['(X) - ramma-goyHKUnS. 2012 expl-x/ 2)

2T ]2)

MaTemaTnuyeckoe oxuaaHme X2 pasHo f .
Oucnepcuns - 2 1.

Kak reHepupoBaTb Ha KOMNbIOTEpPE CrlyYanHble
nocrieoBaTeNibHOCTU C TaKUMM pacnpenerneHnaAMun?

EcTb Heckosibko MeToLoB Takon reHepaunn. OHM OCHOBaHbI Ha
psae TeopeMm o pacnpenenieHnn yHKUNM OT criyvYauHbIX
BESIMYMH, a TaKKe Ha OgHOM obLieM npueme, NpeasIoKeHHOM
[1X.cpoH HorMmaHHOM eLle B KOHUe 40-x neT npoLwunoro Beka.
PacnpeneneHns oyHKUMM OT Criy4YauHbIX BEJIUYUH.

Teopema 1.

[MycTb Feg(X) — 3TO oyHKUMSA pacnpenerieHnss HEKOTOPOW
Crny4yamHoun BenunuuHel ¢, a y — criyd4anHas BefnimymHa C
pPaBHOMEPHbLIM 3aKOHOM pacnpeneneHusa Ha nutepeane [0, 1] :
F/(X)=x (0<x<1).

Torga cnyyanHas senuunHa &=F.7(y) |

Fy(x roe Fe 1 — dyHKuMsa, obpaTHas K Fe(X),
o NOOYMHAETCA 3aKOHYy pacnpeneneHus
Vs | =
&(x).

Y4

. [loka3aTenbCcTBO:

0 % & G X



F(x)

F () =PE < =P () <X} =P{r<F )= [ 1, (y)dy=F(x

0
CneacrtBue:. MeTtog MmoaennpoBaHua CrlydYaHOW BESTMYUHDI

C 3aKOHOM pacrnipegeneHns F(X): pasbirpbiBaemMm criydamHoe
4YUCIO Y, paBHOMEpPHO pacnpepeneHHoe B uHTepsane (0,1) wn
BbluvcnsieM BenuunHy X=F1(y).

NMpumep npumeHeHusa Teopembl 1. PyHKUMA, oDpaTHas K

yHKLNM pacnpegeneHus nokKasaTesibHOro 3aKOHa
pacnpegenenus Y= F(x)=1-exp(-Ax), byaet
X = - Ln(y)/A. TlosTtomy ansa moLenmpoBaHUS CrlyYanHOU

BeNMMUYMHbI ¢ C MNokKasaTelflbHbIM 3aKOHOM pacnpeneneHus
OOCTaToO4YHO MOJSly4uTb pPaBHOMEPHO pacnpefeneHHoe y C
NOMOLLbIO BCTPOEHHOM OYHKUMM r:=random; 1 BbIYUCNUTL X = -
Ln(r)/ A.

NMpumep 2. MopgenupoBaHne CnydYamHOW BESIUYUHBLI C

pacnpegeneHnem Penes.
[Npumepom pacnpegeneHus p(x) Panes
MOXEeT CINY)XWUTb pacnpegeneHnem OMNVHbBI
AIBYMEPHOTO Cy}aliHOro BekTopa, G _ Kkakpas
n3 KOMMOHEHT KOTOPOro
pacnpegeneHa Mo HopmarnbHOMY 3aKOHY

C napameTpamMu (0,o). [1NOTHOCTb 3TOro pacnpeneneHus nmeet
BUA;:

X2

pP(x) :ize_z“z, X €[0; +0)
(o2

CoOTBETCTBEHHO, doyHKUMA pacnpeneneHusd Panes
BbIMMAOUT Kak:

XZ

F(x) :1_e_?, X €[0; +°O), *)




dyHKUMA, obpaTHas K yHKuMM pacnpegeneHunsa (*) éyner

X =o.—2Inr, (3aecb Mbl BOCNONb30Banncb TeEM, YTo Yncno 1-r,
MMEeeT Takoe e pacnpeaeneHue, Kak n camo ).

Teopema 2.

[MycTb Feg(X) — 3TO PyHKUMSA pacnpenesieHnss HEKOTOPOU
cnydanHou Benn4duHbl €, a yHKUKnsA y=g(X) nmeeTt obpaTHYIo K
Hel 0OQHO3HaYHYH PyHKUMIO gLi(y).

Torgpa cnyyamHad BennynHa n = g9g(é, 6ypet
pacnpeneneHa no 3akoHy Fp(xX)= Fegl(x)). OokasaTenbCTBO:

F,(X)=P{n <x}=P{g(&) <x}=P{g7(9(£) <9~ (x)}=P{& <g ™ (x)}=F.(9"(x))

lpumeHeHus1 TeopeMbi 2.

NMpumep 1. lNyctb cnyyvyanmHaa BenuuuMHa ¢ paBHOMEPHO
pacnpeneneHa B wuHTepsane (0,1), T.e. ee yHKum4
pacnpeneneHus Fg(x)= x ansa (0<x<l1), Fgx)=0 gnsa x<0 n F¢x)=1
ans x21.

Tpebyetca Hantm  dyHKuMio  pacnpegenennss  Fp(x)

Clly4YanHOW BeNNYUHBI 77:\/5. PyHKUMA, obpaTHas K «/;, eCTb
x?. Moatomy no Teopeme 2 Fu(X)= Fex?)= x?> B WHTepBane
(O<x<1).

COoOTBETCTBEHHO, MIMIOTHOCTb  pacrnpedeneHns  crnyyYamHomn
BENNYKUHbI N 6yaeTt paBHa f,(X)=2X B TOM e UHTepBarne.

NMpumep 2. 3adaya 06 o0br1y4YeHUU Mo8eEPXHOCMU MOYEYHbLIM
oo UCMOYHUKOM. [1yCTb TOYEYHBIN UCTOYHUK
X paguaumn  usniydaet BO BCE CTOPOHDI
paBHomepHo no yrny ¢@. Ecnu
pacrofioXntb  3TOT  WUCTOYHMK  Ha
paccTodHMn ¢=1 oT OEeCKOHEYHOW CTEeHbI
B Hayarne koopauHart, T.e. Npu 3Ha4YeHuu
napameTtpa casura a=0, TO Kak BWOHO Ha pPUCYHKe CrneBa,
obnyyeHne B TOYKe, NexalleW Ha paccTosiHUM X OT Hadana
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koopAauHaT, 6yaeT 3aBuceTb oT yrna ¢ no dopmyne: X=1(¢), roe
yron ¢ 6yaeT pacnpeaeneH paBHomMepHo B otpeske (-7/2<p<nl?).

PyHKUUMA pacnpenenenvsa yrna ¢ oyaer F¢(t)=%(t+%).
//

/

.

2 -1.5 -1 -0.5 0 05 1 1.5

Mo Teopeme 2 pans dyHkumm X=19(®) oTciopga nonyunm

dyHKUMIO pacnpeneneHns F(X)=F(,,(arctg(X))=%(arctg(X)+%). To-
eCTb Mbl nony4unu pacnpegenenve Kowwn ¢ napametpamu c=1,
dF(x) 1

dx  7(1+x?)"
BoiwenpuBegeHHbI BblBO4 NOACKa3biBaeT MeTO[4 MoaennpoBaHua
CllydYanHOW BESINYUHBI C pacnpegeneHnem Kowwu: no
cnydariHomy umcny re(0,1) BbluMCNsSeM CnyvyamHyt BenUYUHY
y=(r-1/2)*11, paBHOMEPHO pacnpegeneHHyl Ha oTpe3ke (-
1/2,11/2). \Ickomoe cny4vyanHoe 4ucro ¢ pacnpegerneHem Kowm
Bolumcnsetcs kak  X=1t9(Y). [ns npousBOMbHbLIX 3HAYEHWIA
napamMeTpoB a un ¢ dopmyrna MoaennpoBaHUA YCNOXHUTCA

ecTecTBeHHbIM o6pasom: X =Cc(a+tg(y)).
LenmpanbHas npedesibHast meopema (LUI1T)

Cymma 0OCTaTO4YHO OonbLoro KornunyecTtBa cnabdo
3aBUCUMBbIX CITyHanHbIX BEJINYMH, NMEoLLMNX NPUMEPHO
OOWHaKoBble MacwTadbbl (HW OOHO U3 cnaraemMmblX He
OOMUHUPYET, HE BHOCUT B CYMMY oOnpeaenswllero Bknaga),
nMeeT pacnpegenenme, 6m3koe K HopMmanbHOMY.

[Myctb X1,Xo,... OeckoHeYHas rnocrnenoBaTenbHOCTb
He3aBUCUMBbIX OJVNHaKOBO pacrnpenenéHHbIX cnyvanHbIX

a=0. MnoTHocTb aToro pacnpenenenus f(x)=
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BEMNYMH, UMEKLLINX KOHEYHOE MaTeMaTU4eckoe oXugaHue | u
avcnepcuto o. CpegHee apudpmeTnyeckoe n BeNMYMH 0603Ha4YMM

_ 1 <&

X, = - Z X; N(0,1) — HopmarnbHoOe pacnpeeneHue c
=1 HyrneBbIM MaTeMaTUYeCKUM OXngaHnem u

CTaHOAPTHbIM OTKITOHEHMEM, paBHbIM eaNHULE.

Xn_:u‘
Torga npu n — 00. ANONYYUM v

NMpumep npunoxenusa LUMNT.

— N(0,1)

AnroputM reHepauum cnyyvyamHbIX HOpManbHO
pacnpeaeneHHbIX NocneaoBaTeNbHOCTEMN.

CknaabiBaem cnyd.uucna ¢, i=1,2..., paBHOMepHO pacnpeaeneHHble B (0,1)

| “
r \
|
,, } L x
0 Al 0\ X o 1 X o 1 3,z

o=1/12 0=1/6 o=1/4

Hanbonee paunoHanbHo B3ATb 12 cnaraembix &, i1=1,12,
4yTOOLI CyMMapHasa BenuyuHa umena gucnepcuto 12/12=1, a gns

nonyyeHnda HyrneBoro cpeaHero AoctatoyHO M3 CYMMbl BbIHECTb

12
¥2*12=6. Takum obpasom, cnydyanHas BennynHa 77=Z§i -6 Byper
i=1

C XOpOWWM NPUONMKEHMEM MMETb CTaHAapTHOE HopMarbHoe
pacnpegeneHune

NMpumep 2. MpunoxeHune cpopmynbl ANA CYMMbI
nokKasaTtenbHO pacnpeaeneHHbIX BeJIMYUH K reHepauum
CrlydauHbIX BeJIM4MH ¢ pacnpeaeneHuem lNyaccoHa.

bynem yknagbiBaTb Ha OTPe30K AfIMHbI A He3aBUCUMbIE
cnyyavHole BenuyuHbl T, (i=1,2,...) C nokasaTesbHbIM
pacnpenerneHuem f(x)=exp(-x).



MoXHO [okasaTb, 4TO KonmyectBO K TakMx OTPes3KOB,
yMelawLLMXca B OTPe3oK AOfiMHblA, ©Oyaer  crny4variHowm
BENMYMHON C pacnpeneneHnem [lyaccoHa, TO-eCTb BEPOATHOCTb
TOro, YTO Ha 3TOM OTpPEe3Ke YIOXUTCA POBHO K TaKUX BENTNYMH,
OyoeT paBHa

k K k
o :P{ZTi Sl;Zri+rk+l>Z} = ‘ﬂ“i—

Taknm obpa3om noryvyeHa BEpPOATHOCTHAsA cxema, B KOTOPOW
cnydanHoe cobbITne, cocTosiLiee B TOM, YTO CyMMa
He3aBUCUMBbIX CIlydanHble BENUYUH 1, (1=1,2,...) C
nokasaTenbHbiM pacnpenerneHuem f(x)=exp(-x) HakannmBaeTcs

K
Tak, 4YTo Ha (k+1)-M ware cymma leyi MPEBbLILIAET BENUYMHY A, C
i=

BEPOATHOCTbLIO, COOTBETCTBYHOLLEN pacnpeneneHuio NyaccoHa.
Ecnn BCMOMHUTL, YTO Mbl Nony4yaem 7 , Kak =-In(r;), To aTa

cxema npueBoanuT K NPOCTOMY anropuTtMy reHepauum criyvyanHblX
BENUYnH c pacnpegeneHmem [lyaccoHa ¢ napamMeTpom A:

1.l otoBuM cyeTunk k=0 n nponssegeHne p=1, Ha4MHaEM
umkn while (p>e %)
2. C nomMmoLubto nporpammbel random nonyvaem crnyvyanHoe

4YMCIO Xi, paBHOMeEpPHO pacnpenerneHHoe B otpeske (0,1),
YMHOXaeM p=p* X ;yBenMMBaemM CYeTUnK K++;

3.CpaBHuBaem p>e 4, ecnu 6onblue, TO Lenoe Ynucro K-1
BblJAEeTCs KaK oyepeHoe 3HavyeHne criy4yamHoun
NyacCOHOBOW BeNMYUHLI C napamMeTpom A. Ecnu HeT, TO
BO3BpaLlaeMcs Ha NMyHKT 2

MeTton choH HonmaHa unu meton 6pakoBKuU

Ecnn ans dyHkumm pacnpegeneHna HeT aHanuMTU4ecKoro
Bblpa)XkeHUS, Kak Hanpumep ANs HOpMarbHOro pacnpeaeneHus,
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To Teopema l HenpumeHmma. WMIMEHHO p[na 9TOro cnydas
HonmaH npeanoxun ceon metoq 6pakoBKu.

MeTtoa 6pakoBKM:

Ona reHepaunmn 4mcen OrpaHMYMBaKOTCA  HEKOTOPbLIM
3afjaHHbIM VMHTepBanom, Hanpumep, |a-3c0;a+3c]. Ha atom
NHTEpPBanNe CTPOAT NPSIMOYrofibHy0 0b6fiacTb, coBnadaroLLyo no
BbICOTE C MaKCUMYMOM KpUBOW

X
€ P : MITOTHOCTU pacnpegerneHnd
/\ p0)=Cop(-"") rre c-—L My
S 2
0=1C=0.4

3aTeM Ona  MoSlyYeHMA  KaKOoro Jucria reHepupyrot
cnydavHble TOYKM (Xj;¥j) C paBHOMEPHbIM pacnpegeneHnem B
obrnactn npaAMoyrofnibHMKa OO0 TeX MNop, Moka He BbIMOSIHUTCSA
ycnosue Yj<p(X;). NMocnenoBaTesibHOCTb Tak «OTOpPaKOBaHHbBIX» X;
n 6ynet MMeTb HopManbHOe pacnpegeneHne. 3PPEKTUBHOCTb
9TOr0 MeToda, T.e. OTHOLUeHMe 4ucna  UCnosib3yeMblix
paBHOMEPHO pacrpederieHHblIX To4YeK K WX obwemy uyucny
NponopuMoHanbHO OTHOLWUEHUKO nMfowangen noa KpuBOWM Ha
PUCYHKE K nnowiagn npsiMoyrornbHukKa, T.e. npumepHo 1/(0.4%6) =
40%, 4TO MHOro Bbllle, 4YeM And MeToda CYMMMUPOBaAHUS
(1/12=8%).

OpHako meTon 6pakoBkM NpuONM3UTENEH U B OTNNYME OT
MeToga CyMMMPOBAHUSA He BblAaeT peakux CrnyvaunHbIX Yucen,
BbIXOASILLMX 332 UHTepBan [a-3c;a+30].

lNMpoBepka NnpaBUNbLHOCTU MOAENIUPOBAHUA

Kputepuu cornacus.

Kputepuin x> MupcoHa no3sonseTr nNpoBepuUTb rMnotesy o
COOTBETCTBMU BbIGOPKM CrpynnMpoBaHHOW B M MHTEpPBanoB, T.e.
rmctorpamel hi,hy,....hm pacnpeneneHuto ¢ nnoTHocTblo f(x|6),
roe 6 — napameTtp pacnpegenenuda. K.lupcoH npeanoxun
CpaBHMBATb 3HA4YEeHUSA hx C UX TEOPETUYECKMMN 3HAYEHUSMU, T.€.
ansa Kaxgoro  uMHTepBana rmcrorpammbl  AxBbIYMCNATb
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BEPOATHOCTb MonagaHnuss B HEro Pk, YMHOXEHHYK Ha obuee
YUCNO rPynNnNMpPoBaHbIX HabnogeHnn n=> h . Haxogka MNupcoHa
k=1

cOoCTOosiNa B TOM, YTO OH B Ka4eCTBe KpUTepua cornacus Bbl0oOpKu
C pacnpegerieHMem npeanoXxun cymMmupoBaTb B3BeELUEHHble
kBagpaTbl pasHocTel (hk - npk)?> , B3B B KayecTBe BECOB
BENNYNHBI, OOpaTHO MNPOMNOPLUNOHArbHbLIE 3TUM TEOPETUYECKUM
3HadeHnam 1/pk , U gokasan, YTo nNpu N— < rnoslydeHHas cymma

2 _i (hy _npk)2
oo byOeT MMmeTb U3BECTHOe pacnpenerneHue

X° C yucrnoM creneHelt cBobofbl, paBHbIM M-1 . BepoAaTHOCTU
nonagaHna B nHTepean Ax Bblumcnsiotca kak P = [ FxI19)dx  ecmn

Ak
3HayeHune napameTpa 6 n3BecTHO 3apaHee. B NnpoTUBHOM crny4vae
napameTp 6 nognexuT npeaBapuTesibHOW OLIEHKE MO MCXOOHOW
BbIOOpKE, Tak YTO UHTErpan npu BbIYUCNIEHUU BEPOATHOCTEMN
Pk AOMMKEeH OpaTbCA NpPU 3HAYEeHUU napameTpa, PaBHbIM

nony4YyeHHom oueHke 6. B cnyyae, Kkoraa nNOTHOCTb
pacnpeneneHns 3aBUCUT OT I NapaMeTpoB, YUCIIO CTeneHeun
ceoboabl x? Bbyger M=m-1—r. Takas noteps 3TUX CTerneHemn
cBoOObl CBA3aHa C 3aBMCUMMOCTbBIO crlaraemMblix B hopmyne ang
X°. CnegyeT TaKke MMeTb B BUAY, YTO MU3-33 aCUMMTOTUYECKOrO
Xapaktepa KpuTepua x> crnegyeT HeobxoOuMMOCTb  TaKoW
rpynnuUpoBKM  BbIOOpPKK,  KOTOpas  OofbkHa  obecneyunTb
OOCTaTOYHYIO 3aMnoSfIHAEMOCTb WMHTEpBanoB HabnaeHUsMU, T.e.
HeobxoaMMo cneauTb, YTOObl Bce hx ObINMM OOCTAaTOYHO BESIUKMU,
00ObI4HO TpPebytT, 4YTobbl ObIIO  min hy = 5; (k=1,2,...m). lo
3aJaHHOMY YPOBHIO OOCTOBEPHOCTU KpuTepust 1- a u3 Tabnuy
pacnpegeneHia x° HETPYOHO HaWTU Takoe KpuTudeckoe

3HauYeHne x%p, UTOObI BbIMONHAMNOCH P{Zz >)(k2p}:05. [Mounck
KPUTMYECKOro 3Ha4YeHus yrnpoLwaeTcsa Npyu AOCTaToO4HO OONbLLIOM
3HaA4YeHUN Yucna UHTepBanoB rpynnuposkn m (m>20) , koraa B
CUNY LeHTpanbHOW npeaenbHOW TeopeMbl pacrnpeperneHue X2,
Kak cyMMbl BOnbLLIOro Yyvicrna crnaraemblx, 6yaet HopMarnbHbIM C
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bonbwon creneHbtd TOYHOCTU. I noatomy no npasuny "Tpex

" 2 _ =~ ~
cuUrm" MOXHO cymTaTtb, 4YTo Npu a~0.007 nony4yaem Zip =m+3v2m

, r;ae M - yucno creneHelt cBobofbl C y4eToM uyucna
napamMeTpoB MNII0OTHOCTM pacnpenesieHms.
NMpumMmepbl npumeHeHuna kputepusa NupcoHa.
1. TpebyeTca npoBepnTb HAa HOPMASibHOCTb BbIOOPKY X1, X2,
..., Xn 06bema n. HopmaneHoe pacrnpegeneHne 3aBUCUT OT OBYX
napamMeTpoB a n 0, OLEHKaMM MakcMmMaribHOro npasgonogobus
KOTOPbIX SABNSATCSH BbIOOpOYHOE cpenHeex 7

1Q _
cpegHekBagpaTtunyHoe 3HadveHue - s= HZ(xi—X)2 [1na cBenenHus
i=1

3agayunm K npoBepke Oonee npocToM rmMnoTesbl O TOM, 4TO
BblIOOpKa B3siTa U3 CTaHOAPTHOro HOPMarbHOIO pacrnpeneneHns
HeobxoaMmMo rnpeobpasoBaTb Kaxaoe BblIOOPOYHOE 3HAYEHUE:
o i X

i =~ - Hanee, npu rpynnuposke nony4eHHbIX X;i=1,...n Ha mM

NHTEPBANOB pa3yMHO pa3buTb OCHOBHYK 0ONacTb UX 3HAYEHUN
(-3,+3) Ha M-2 nHTepBana c TeMm, 4YToObl B NEpBOM WHTeEpBane

NOACYMUTBLIBATbL YMCMO 3HAYEHUI X <-3, a B NnocrneaHem — YUcro
Crny4yaeB x -3. [JNs BblMMCINEHNS BEPOATHOCTEN Pk NMOMagaHust B K-
MW WHTepBan TrUCTOrpamMMbl Mbl [AOJKHbI MPOUHTErpMpoBaTh

X2

1 A
NMJIOTHOCTb HOPMaJibHOIo pacnpegerieHnd f(X):—Jz—e >No
T

nHtepsany Ax. OgHako wuHTEerpan OT MAOTHOCTU HOpMaribHOro
pacnpenerieHnss He BbIYUCIIAETCA aHanuTUYecKu, Nno3ToMy Ham
OJ151 HAXOXOEHNSA Py MPULETCHA BOCMNONb30BaTbLCA NPUBIMKEHNEM,
OCHOBaHHbIM Ha TeopeMe O CpedHeM, U annpoKCUMMUPOBATbL Pk
Kak  3HayeHuMe nMJIOTHOCTM B CpedHen TOo4YKe WHTepBana,
YMHOXeEHHOe Ha ero AnuHy. Ecnn npuHATL, YTO BCe MHTepBansbl
rMcTorpaMmbl UMEKT OguMHaKoBYH AnuHy: A=6/(m-2), To Anga pc

—3+Ak

nonydaetcss mpoctas copmyn: Pc= | f()dx=A%f(-3+A(k-05))
_3+A(k-1)

[Mocne 3TOro BblHNCITAEM KOHLEBbIE BEPOATHOCTU

11



m-1
P=Pn=051-2p). [anee BbIMUCNAETCA 3HAYEHUE KpUTEpUs
k=2

m _ 2 2 ~ ~
12=ZM M ero KpUTUYECcKoe 3HayeHue X =M+3v2m

k=1 NPy
koTopoe npu M = 32 GyaeT paBHO x%p = 53.24.
[na npoBepkn rmnoTesbl, YTO Halwla Bblbopka pacnpenenexHa
N0 HOpPMAarbHOMY 3aKOHY, CpaBHMBAEM BbIYMCIEHHOE MO
rMcTorpaMmme 3Ha4YeHue x> ¢ X% W ecnm x°< 53.24, To runoTesa
O TOM, 4YTO uccregyemasi criydamHasi BennuduHa nogunHAaeTcCs
HOpManbHOMY 3aKoHYy pacnpeaeneHusi, NPUHUMaETCHa Ha YPOBHE
3HauyMmocTn a~703, B MNPOTMBHOM cInyyae - TrunoTesa
OTKINOHSAETCH.
3amMeTuM, 4TO NS BbINOSIHEHNA YCroBus: min hy = 5, 06bem
BbIOOPKKM N criegyeT 6paTb A4OCTAaTOYHO 6onbwmm (n = 2000)
2. [1na npoBepKkn rmnoTesbl O pacnpeneneHnn BbiIOOpKN no

1 .
3akoHy Kowwu C nNnoTHOCTbIO f(X):7[(1+(X_a)2),X€(—00,+oo)

cnegyet BoOcCnoJsib3oBatbCA TeM, 4YTO WU3BECTHA beH KU

1 1
pacnpesenenmns F(0)=—arctg (t—a)+§.3To No3BoNseT BLIYUCIATb

~

3Ha4YeHUA BepOﬂTHOCTeVI nonagaHnsa B K- NHTEpPBAarl

rmcTorpammbl no TouHon dopmyne: Py = F(X,1) —F(X). U3-3a
bonblioro pasbpoca uyucen ¢ pacnpegenenHmem  Kowum
OTHOCUTENBbHO WX CPedHEero 3HadeHus T[UCTOrpaMmMy MOXKHO
NOCTPOUTb JNUWb B HEKOTOPOM OrpaHUYeHHOM WHTepBarne,
onpegenseMomM OLEHKOW ueHTpa pacnpegeneHns Kowum  no

meauaHe Bblbopku:  @=Xny2), Hanpumep, B UHTepBane

[a—-5 a+5] onvHbl 10. Torga gona  rpaHuubl K-ro nHtepsana
MCTOrPaMMbl  Xk+1 U Xk, MOXHO BbIMMCAATL MO0  doopMyne:
x —a-5+A*k-1, K=2,...m-1, A=10/m.
m-1
Kak 1 B npeablayLLeM npuMepe, HaxoguM P =P, =051-> p), U
k=2

h, — npk)2

- (
NOTOM BbIYUCIISIEM 3HAYEHWe Kputepus 2 =2 - Ero
k=1 k

12



2 —~ —~
KPUTUYECKOE 3HAYeHUs Lip =M+3V2M  [lockonbKy Yy 3akoHa

pacnpegeneHnsa Kowwn TonbkO oAMH nNapameTp, TO npu S52-X
NHTEpBanax rmctorpaMmmbl MONYYUM 4YMCHO CTeneHen cBobonbl
KpUTEpUs paBHbIM m= 51, YTo AacT x%xm= 81.2985.

Kputepun Konmoroposa-CmupHoBa:

Ona «kputepus Konmoroposa-CmupHoBa BbIGOp Mepbl
pacxoXxneHus CcBA3aH C AMNUPUYECKOU dyHKUMEN

pacnpeneneHus Fy (X). A NMEHHO, paccmaTtpuBaeTcd
ctatuctuka Konmoroposa:

Dy = sup|F, (¥) ~ F(x)|

OTa CcTaTUCTUKaDp, 4HBIFEeTCA  CIlydYaMlHOW  BENTUYMHOWN,

MOCKOSbKY €€ 3Ha4YeHue 3aBUCUT OT CIlydanHoro obbekTa Fy (X))
BaxHoe C TeopeTudecKOM TOYKU 3PEHUSI CBOUCTBO KpUTEPUS,
OCHOBAHHOIo Hab,, COCTOUT B TOM, YTO OH COCTOATESIeH NpoTUB
nobon anbTepHaTtmBbl G # F. OTO 03HayvaeT, 4YTo noboe oTnmymne
pacnpeneneHnss BbIOOPKM OT TeopeTmdeckoro 0Oyaetr C ero
NOMOLLbIO OBHapYyXXeHOo, ecnn HabngeHnsa OyayT NPoaoKaTLCS

OOCTaTO4YHO Oonro.
Ctatuctuka KonimoropoBa Bbl4UCSiETCA No popmyne:
i 1+1
o<i<(N-1) [| N N ,

roe Xi - anemMeHTbl BapuaLMoOHHOro psaaa, NoCcTPOEHHOro no

NCXOOHON BbIBOpPKE.

KocHemcsi Bonpoca 06 acMMnTOTUYECKOM pacnpenernieHmm
atTux dyHkumn. CornacHo Teopeme KonmoropoBa, ecnu
rmnoTesaH, BepHa UF(x) HeENpepbIBHA, TO

1. pacnpegerneHne ctTatucTukn DN ABNAeTCa OOHUM N TEM Xe
anga nodon pyHKUMK pacnpegeneHus F(X) ;
13



2.y nocnegoBaTefnibHOCTM/ND, CYLLLEeCTBYEeT npeaenbHoe
pacnpeneneHue:

+00

lim P(/ND, <t)=K(t)= > (-1)ie 2"

N —o0 ;
j=—0o

OTo0 npepenbHoe  pacnpedeneHve  HOCUT  HasBaHue
pacnpeaeneHusa Konmoroposa.

Teopema KonmoropoBa sIBNA€TCA OCHOBOW AS19 MOCTPOEHUS

COOTBETCTBYIOLLEIO KPUTEPUA COrnacusa: ecnu CTaTUCTUuKa
VN D, NpeBbIlLAeT KBAHTUMNb pacnpeaeneHms Konmoroposa

Ka 3aJaHHOTO0 YPOBHA 3HaA4YMMOCTM (&, TO runoTesa H,
oTBepraeTca. B npoTuBHOM cnyyae runotesa npuHUMaeTcs Ha

YPOBHE « .

Ecnn N gocTaTovyHO BESUKO, TO K, MOXHO MpUON3nUTENbHO
paccuuTaTb No popmyne:

B vacTtHoCTU, npu N>100 Ansa 95% -ro ypoBHSI 3HAYMMOCTHU
K,~136 aans 99%-ro - K, #1.63.
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